

# “根叔”卸任 丁烈云接任华中科大校长

## 李培根离任演说全文19处“遗憾” 丁烈云此前任东北大学校长

**李培根** 男,1948年生,1981年在华中工学院(现华中科技大学)获得硕士学位后,于1983年赴美留学,1987年获博士学位后回母校工作。曾担任华中科技大学机械学院院长、副校长,2003年12月当选为中国工程院院士,2005年3月起担任华中科技大学校长。



据教育部官方消息,日前,中共中央组织部有关负责同志宣布中共中央的任免决定,丁烈云接替李培根,担任华中科技大学校长(副部长级),因年龄原因,李培根不再担任该校校长职务。



**丁烈云** 男,1955年生,1973年8月参加工作,同济大学管理科学与工程在职博士研究生毕业。曾任武汉城市建设学院党委书记、院长,华中科技大学副校长(正厅级),华中师范大学党委书记,2011年1月起任东北大学校长。

任职华中科大校长9年后,李培根于3月31日卸任,原东北大学校长丁烈云接任华中科大校长。

因毕业典礼致辞受热议,李培根被学生们称为“根叔”,而其当日发表的离任演说中,共留有19处“遗憾”。

### ◆“两会”前夕曾暗示退休

“去年已经告别了。”今年“两会”前夕,面对今年是否仍将进行毕业典礼演讲的提问,李培根向记者暗示,其今年即将退休。

因为2010年毕业典礼演讲颇受学生欢迎,华中科大校长李培根走红网络,也被学生们称为“根叔”。

“什么是母校?就是那个你一天骂她八遍,却不许别人骂的地方。”当时的讲稿中,不乏俯卧撑、躲猫猫、蚁族这样的网络热词。

3月31日,李培根身边的工作人员证实,类似开学、毕业典礼的演讲稿,都是李培根本人所作。

细心学生发现,前一年讲稿中的最后一句话,往往就是下一年的主题。

从2010年的《记忆》,再到《未

来》、《远方》,直到去年的《告别》,任校长9年后,李培根正式卸任。

### ◆离任演说“主讲”遗憾

任免决定在3月31日的全校教师干部大会上宣布。一名到会人士回忆,330个左右的座位,共来了约340人,其中20名左右学生,在李培根近13分钟的离任演说中,一些师生无不动容,有些甚至眼中含泪。

据参会人士提供的会议音频显示,李培根的离任演说,难掩遗憾。

“这些年,学校的发展有一些颇为遗憾的地方。”李培根除了提到一些学科发展未能尽如人意外,还表示,教师与学生的距离没有明显缩短,多数学生也未能脱离类似“教育生产线”的培养模式。

李培根曾在小范围内部讲话中表示,自己心中的大学校训应包括独立、自由和责任,但他遗憾地表示,自己在自由、良知被某些僵化意识所遮蔽时,仍不闻不问,“即便对于希望有一点涂鸦自由的学生们,我也没有公开发出任何声音。在此,我要就我的沉默向他们表示歉意。”

在其发表的离任演说全文中,共有19处“遗憾”。

### ◆原副校长“回归”

与李培根一样,丁烈云也与华中科技大学颇有渊源。

2000年,原华中理工大学、同济医科大学、武汉城市建设学院等4所高校合并成华中科技大学前,他已是原武汉城建学院党委书记、院长。合并后,丁烈云出任华中科技大学副校长(正厅级),后调任华中师范大学党委书记。

这意味着,华中科大党委书记、校长将变成“华师组合”,该校现任党委书记路钢也曾担任华中师范大学校长。

自中国科学院院士杨叔子以来,华中科大校长便由“两院”院士担任,主要研究方向为建设工程和房地产管理、工程管理信息化等方面的丁烈云,则尚未当选“两院”院士。

任免大会参与者表示,丁烈云致辞约5分半钟,“对李校长育人为本、创新是魂、责任以行的理念表示认可。”

## 人物

### 学生眼中的“根叔”：“我们的世界他都懂”

2010年,华中科技大学本科生毕业典礼上,校长李培根院士在2000余字的演讲稿中,把4年来的国事、校事、校园人物、网络热词等融合在一起。

短短16分钟的演讲,被掌声打断30次,全场7700余名学子起立高喊“根叔!”有学生说“我们的世界,他都懂”。就此,“根叔”成为网络热词,其演讲全文,也红遍网络。

### ●BBS发帖邀学生面谈

3月31日,华中科大校内BBS上,网友“pgli”的一份帖子,被置顶推荐。

李培根此前就说,这个账号是他开的,当日,他的帖子就是自己的离任演说全文。

此前,在校内BBS上,他会促成有关部门解决毕业生不满校车司机辱骂的事情,也会发现学生们对某一问题的抱怨太多,直接询问“我很想与你们见面,今天晚上行吗?”

连他的“根叔”称号,在一名原校领导的印象中,也是在BBS上传播开来的。

“从民间出来的话题,他总能捕捉到,自我启动危机公关,向学生解释。”该校一名毕业生透露,促成李培根和学生见面会制度化的导火索是2007年的“学位

门”。因不满学校给二级学院文华学院的学生颁发本部的学位文凭,部分学生在校内BBS和天涯论坛上发帖抨击学校。

李培根曾向记者回忆,当时有学校高层认为不应站出来回应,但他仍走到了学生面前。

### ●毕业讲稿“点名”毕业生

他说,自己希望拉近一些学生和老师之间的距离。学生可以和他一起打篮球,见面打个招呼,甚至有望被他在毕业典礼演讲时专门“点名”,一些学习较差的学生,也曾和他座谈。

2011年毕业典礼,毕业生陈超、刘乐就分别因为展露出来的主持和导演才华,在毕业典礼上,被“根叔”亲自表扬。

不仅是在校生,校友也是李培根看重的。在校内BBS上,李培根多次发帖,为李娜加油鼓劲,“她的脚受伤了,依然在拼搏。即使只能得到亚军,也是胜利。”

对于学生不满学校排名跌出某排行榜前十的质疑,李培根在今年2月的一次讲座中,也向学生“道歉”:如果同学们要寻找原因的话,那就“怨李培根吧”。

(据新华社)

## 救助 通知

# 第2代糖尿病治疗仪免费发放

最新降血糖科研成果——科学平稳降血糖 在家轻松治疗糖尿病



糖尿病是一种慢性疾病,患者往往要依赖药物控制。治疗糖尿病的方法除了吃降糖药就是打胰岛素,都以单一降糖为目的,往往用药时管用,停药时反弹。另外,长期的吃药打针会伤肝伤肾,甚至会加重体内的胰岛素抵抗问题,造成糖尿病并发症提前到来。

在糖尿病年度防治的工作会议上,权威专家介绍,糖尿病久治不愈原因是胰岛β细胞处于休眠坏死的状态,造成胰岛素分泌不足,要想治愈糖尿病,激活胰岛β细胞是关键。

第二代糖尿病治疗仪引进尖端医疗科技结合中医理论,经数十位专家二次研发而成,比第一代治疗效果更系统、更稳定。该仪器从刺激胰岛素分泌降血糖、消除体内胰

岛素抵抗、全面修复胰岛功能这三个治疗糖尿病的基础出发,从根本上修复老化、坏死胰岛细胞,促进胰岛β细胞新生,经临床验证,疗效显著。该仪器操作简单,使用方便,目前糖尿病治疗仪已被视为激活胰岛细胞有效的方法之一,避免药物对身体的伤害。患者可以在家轻松治疗糖尿病,减少打针、吃药,也不用控制饮食,打一个全新的医学概念。

为帮助广大糖尿病患者早日重获健康,走出单一降糖现状,现向全国糖尿病患者发放一批糖尿病治疗仪,凡是经核实病情对症的糖尿病患者均可免费领取一台价值8900元的第二代糖尿病治疗仪。每人仅限一台!数量有限,领完为止,本次活动耗材自理。

全国申领热线:400-009-3009

(每位来电患者均可获得权威专家一对一专业指导及疗效跟踪服务)

我希望学生们能很好地面对过去与未来。既要知道革命先贤辉煌而悲壮的历程,也要了解我们自己历史上的错误、丑陋、耻辱等等。如果大学生对国家过去的错误和痛楚多一些了解,他们就能知道对人的蔑视多么恐怖,个人迷信多么可怕;就容易理解民粹式民主的荒唐;就能知道道德在无约束的权力面前多么不堪一击!从而真正地思索人的意义、民主的意义、把权力关进笼子的意义!

——李培根离任演说节选